
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 	

CRÉATEUR DE FORMULES 
 

En utilisant les étiquettes ci-dessous, compléter les formules à l'aide des cercles trigonométriques. 
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Propriétés : 
Pour tout nombre réel x, on a : 
1)   cos(−x) = cos x    et    sin(−x) = −sin x  

2)   cos π + x( ) = −cos x   et    sin π + x( ) = −sin x  

3)   cos π − x( ) = −cos x   et    sin π − x( ) = sin x  

4) 
  
cos

π
2
+ x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= −sin x   et  

  
sin

π
2
+ x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= cos x  

5) 
  
cos

π
2
− x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= sin x   et  

  
sin

π
2
− x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= cos x  

 
Démonstrations : 
Par symétries, on démontre les résultats : 
 
1)       2) 

      
 
3)       4) 
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1ère S Chapitre 5 : Trigonométrie 2014-2015

II Mesures d’un angle orienté de vecteurs

1) Angle orienté de deux vecteurs non nuls

Définition 3
Soit −→u et −→v deux vecteurs non nuls.

Soit D1 et D2 les demi-droites d’origine O, ayant pour directions

respectives −→u et −→v , et coupant le cercle trigonométrique en A

et B, alors l’angle orienté (−→u , −→v ) est le couple (
−→
OA,

−−→
OB)

O I

J
−→u

D1

−→v

D2

A

B

Définition 4
Soit A et B des points du cercle trigonométrique, associés aux réels a et b par enroulement de la droite des

réels autour du cercle.

Les mesures, en radians, de l’angle orienté (
−→
OA,

−−→
OB) sont les réels b − a + 2kπ avec k entier.

On écrit (
−→
OA,

−−→
OB) = b − a + 2kπ.

Remarque : Une mesure de l’angle orienté (
−→
OA,

−−→
OB) est donc b − a.

Angles orientés particuliers
• (−→u , −→u ) = . . . + 2kπ et (−→u , −−→u ) = . . . + 2kπ.
• Si λ > 0, −→u et λ−→u sont de même sens et (λ−→u , −→v ) = . . . . . . . . . + 2kπ.
• Si λ < 0, −→u et λ−→u sont de sens contraires et (λ−→u , −→v ) = . . . . . . . . . . . . . . . + 2kπ.

2) Mesure principale d’un angle orienté de vecteurs

Définition 5
• Parmi toutes les mesures d’un angle orienté, la mesure principale de cet angle orienté est l’unique

mesure qui appartient à l’intervalle ] − π; π].
• La valeur absolue de la mesure principale d’un angle (−→u , −→v ) est égale à la mesure, en radians, de l’angle

géométrique défini par −→u et −→v .

Exemple 1

•
20

3
π =

(

. . . +
. . .

3

)

π =
. . . . . .

3
+ . . . × 2π ; la mesure principale est . . . . . .

•
107

6
π =

(

. . . . . . +
. . . . . .

6

)

π =
. . . . . .

6
+ . . . . . . π = . . . . . . π − π +

. . . . . .

6
=

. . . . . .

6
+ . . . . . . × 2π.

La mesure principale est . . . . . . , l’angle géométrique associé a pour mesure . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3) Cosinus et sinus d’un angle orienté de vecteurs

Rappels : Soit M le point du cercle trigonométrique associé à un réel x.
On appelle cosinus du réel x l’abscisse du point M .
On appelle sinus du réel x l’ordonnée du point M . O I

J

M

cosx

sinx

x

2
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Propriétés : 
Pour tout nombre réel x, on a : 
1)   cos(−x) = cos x    et    sin(−x) = −sin x  

2)   cos π + x( ) = −cos x   et    sin π + x( ) = −sin x  

3)   cos π − x( ) = −cos x   et    sin π − x( ) = sin x  

4) 
  
cos

π
2
+ x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= −sin x   et  

  
sin

π
2
+ x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= cos x  

5) 
  
cos

π
2
− x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= sin x   et  

  
sin

π
2
− x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= cos x  

 
Démonstrations : 
Par symétries, on démontre les résultats : 
 
1)       2) 

      
 
3)       4) 
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5) 

 
 
 
 
V. Equations trigonométriques 
 
 1) Equation cos x = cos a 
 
Propriété : Soit a un nombre réel. 
L'équation cos x = cos a  a pour solutions les nombres réels   a + 2kπ  et   −a + 2kπ  où k 
est un nombre relatif. 
 
Démonstration : 
Par symétrie, on démontre qu'il existe deux points M et N du cercle dont les 
abscisses sont égales à cos a. 
Ces points sont tels que 

   
i
!

; OM
" !"""( ) = a + 2kπ  et 

   
i
!

; ON
" !""( ) = −a + 2kπ  avec k un nombre 

relatif. 

 
 
 

M	

N	


